LIETUVOS LEIDĖJŲ ASOCIACIJOS STRATEGINĖS VEIKLOS KRYPTYS
	1 Strateginė kryptis. KNYGŲ SKAITYMO SKATINIMAS

Tyrimai rodo, jog knygų skaitymas ugdo kritinį mąstymą, kūrybiškumą, vaizduotę, koncentraciją; plečia žodyną bei gerina rašymo įgūdžius; lavina atmintį. Skaitymas gali padėti pasiekti geresnių ilgalaikių mokymosi rezultatų. Ankstyvas skaitymas kūdikiams stiprina šeimos ryšį, padeda ugdyti vaiko psichologinį atsparumą didina konkurencinį pranašumą. Skaitymas gerina matematikos gebėjimus, didina mokinių raštingumą ir leidžia jiems pasiekti geresnius rezultatus, geriau išlaikyti egzaminus, siekti karjeros. Skaitantys tėvai augina skaitančius vaikus, tad labai svarbu kurti knygų skaitymo tradiciją ir pradėti nuo šeimų.

	2 strateginė kryptis. KNYGŲ SKLAIDA (PRIEINAMUMAS, INFORMACIJA APIE KNYGAS)

Skaitytojai, ypač regionuose gyvenantys žmonės, dažnai sako, jog jiems trūksta kokybiškos informacijos apie išleidžiamas knygas. Regionų žmonės vis dar skaito spaudą, tačiau dažnai regioninės spaudos redakcijos pritrūksta finansų mokėti kritikams už autorinius tekstus, knygų apžvalgas. 2008-taisiais, Skaitymo metais, ypač paklausi buvo programa „Recenzijų lietus“, jos tikslas buvo regioninei spaudai kurti profesionalias recenzijas, už kurias buvo mokami honorarai. Taip būtų didinamas ir informacijos prieinamumas visuomenei, ir užtikrinama, jog kritiko darbas būtų apmokamas.

	3 strateginė kryptis. BIBLIOTEKŲ FONDŲ FORMAVIMAS

Vyriausi gyventojai, pensininkai ir tie, kurie priklauso žemiausiai pajamų grupei, dažniau jaučia knygų ir spaudos prieinamumo sumažėjimą. Turtingesnės bibliotekos regionuose – tai stipresni kultūriniai traukos taškai, labiau įtraukiantys vietos bendruomenę (vaikus, jaunimą) į prasmingą kultūrinę veiklą; žmonės nesijaučia stipriai atitrūkę nuo didžiųjų miestų, aktyviau dalyvauja ir daugiau skaito. Patogus grožinių knygų prieinamumas mokiniams leistų mažinti piratavimo mastą, o valstybės skiriamos tiesioginės lėšos mokyklų bibliotekų fondams formuoti leistų mokinio krepšelio lėšas panaudoti kitiems svarbiems tikslams.

	4 strateginė kryptis. VALSTYBĖ IR KNYGŲ LEIDYBA: KNYGOS VIETA VALSTYBĖS KULTŪROS POLITIKOJE

Pagrindinė knygos funkcija – fiksuoti ir perduoti informaciją erdvėje ir laike, ir todėl knygų leidyba yra švietimo, socialinės bei ekonominės raidos, taigi tikro valstybingumo pamatas. Švietimas yra svarbiausia valstybės investavimo sritis, lemianti pažangą, o knygos yra kertinės švietimo priemonės. Knyga yra kalbos išsaugojimo įrankis. Knygų skaitymas lemia žmogaus gebėjimus ir ateities perspektyvas.
Suprasdama knygų leidybos svarbą švietimui, nacionalinei kultūrai valstybė sudaro jai išskirtines sąlygas, o leidyklos investuoja ne tik į komerciškai patrauklių, bet ir kultūrinę svarbą turinčių knygų leidybą. Šią investiciją lemia rinkos dydis, ir kuo mažesnė valstybė, tuo didesnis turi būti būna valstybės indėlis į knygų leidybą tiek per švietimą ir verslą reguliuojančias priemones (PVM, mokesčius, knygų pirkimą bibliotekoms ir kt.), tiek per tiesioginę paramą. Kad ir koks būtų valstybės paramos dydis, svarbu siekti, kad ji būtų efektyvi ir palanki knygų leidykloms.

	5 strateginė kryptis. PAGARBA AUTORIŲ TEISĖMS IR LEIDYBOS SRITYJE DIRBANTIEMS ŽMONĖMS

Pagarba autorių teisėms turi būti ugdoma nuo mažų dienų. Antipiratinė programa galėtų užkirsti kelią nelegaliam knygų dauginimui mokyklose. Turi daugėti skaitytojų, kurie knygas skaitys legaliai: pirks arba lankysis bibliotekose. Tai reikš ir didesnę grąžą kūrėjams iš knygų panaudos.



